

ZPRÁVY ZAHNANICNÉ.

TELEGRAFICKÉ.

V *Puřiti* v úterý zasedl znovu soud o lovu tulenů a zástupce americký Carter ve středu skončil svou řeč, kterou hájil právo Spoj. Států ku prohlídce na lovu tulenů. V úterý dovozoval Carter, že v moři Beringově mají Spojené Státy samy a jediné právo nepopíratelné a proto že mají tam právo lovu a ochrany tulenů, ať v míru neb válce. Sir Russell jej vytrhl v řeči, namítaje, že otázka moře Beringova bude projedávána zvláště a sama o sobě a že nepatří mezi důvody o výhradné právo lovu tulenů. Ve středu pokračoval Carter v řeči své. Liděl, jak škodným a záhubným je pytláčením, při němž mnoho březiel samie se zničí a tím záhuba tulenům hrozí. Aby vyhubení jich zabránili musí Spoj. Státy hájiti práv svých, i kdyby k vůli tomu válka s Anglií hrozila. Jest-li že mezinárodní soud pytláčením nezapoví, zanechána bude budoucnost přičina ku sporu. Celkem trvala řeč Carterova 40 hodin a když skončil, děkoval mu předseda mezinárodního soudu, baron de Courcel, slovy: "Nemohu opomenouti poděkovati vám pane za tuto skvělou řeč, která významně se vztahuje na náhled, jež hodna jest tohoto vysokého soudu."

První květen, den dělnický, uběhl v Evropě bez jakých důležitějších výtržností. Ve Vídni odpoledne o 5. hodině bylo na 200,000 mužů a žen v Prateru. Zpívali marseillaisu a jiné revoluční písně, provolávali slávu stávkářům, kteří žádali všeobecné hlasovací právo a vrátili se o půl sedmé hod. zase do města. Všecko vojsko nacházelo se v kasárnách. Několik tisíc dělníků táhnouce kolem kasáren čísaře Františka Josefa provolali slávu čísaři. V Paříži a Marseille udaly se pouliční výtržnosti bez dalších následků. I v Belgii, kde v polovici min. měs. hrozila takměř revoluce, kde čtvrt milionu dělníků strajkovalo, uběhl den dělnický v klidu.

V *Uhrách* dostavily se počátkem týdne potřebné deště. V ostatním Rakousku posud sucho panuje.

Na *Kubě* jak se podobá, vzplanulo povstání plnou měrou a sice v části východní. Zpráva ta není ovšem překvapující, an se k němu schylovalo a častěji během minulého roku propukly zvěsti o pokusech, zbraň pro povstalece na Kubu dopravit. Za jednu z hlavních příčin povstání uvádí se nesnesitelné břímě daní. Když Španělsko bylo donuceno uzavřít se Spojenými Státy smlouvu reciproční, jest-li nemělo na cukr z Kubu uvaleno býti zde clo, uložila vláda dan na vývoz cukru, čímž rozdmýchán dávno tajený odpor proti útiisku vlády. Vláda španělská vyslala na Kubu válečné své parníky a všemožně hledí povstání potlačit.

Čísař rakouský, který byl nemálo rozezlen na hlavní město Uberska, je propůjčilo revolucionáři Košutovi čestné občanství, dal si přece říci a navštívil minulý týden Pešt. Jinak v *Uhrách*, jinak v *Čechách*! Čechové pořád prosí, ohýbají hřbety a sklánějí kolena a dostanou čouku. Maďaři dělají, co chtějí, dupnou si kdy chtějí, — a čísař dělá, jak oni chtějí!

Z *Vídně* se sděluje, že v předminulou neděli večer dávano bylo ve vídeňském divadle josefstadtském české představení, při kterémž němečtí studenti, t. z. buršáci stropili ohromný povyk. Nejenom že klidný průběh řvaním, syčením, pískáním a dupáním rušili, nýbrž i insultovali většinou obecenstvo české. Na volání, ozvavši se z lože, že by se mohli styditi a nepočínati si tak uličnicki, vrazila buršácká cháska do lože a ztýrala hosty tam sedící

tak surově, že musela na konec policie zakročiti a darebáky odvést na nejbližší policejní stanici. Opona musela dojíti od nedělního večera je divadlo zavřeno.

V *Německu* došlo konečně k hlasování o předložce vojenské minulou sobotu a byla zamítnuta 210 proti 160 hlasům. Hned po odhlasování čten byl císařský reskript, kterým se sněm rozpouští. Nové volby určeny jsou na 15. června. Výsledek tento jest pro ostatní Evropu uspokojivý, neboť kdyby byla předložka prošla a Německo svou brannou silou rozmnožilo, byly by ovšem musily semé ostatní následovati.

V *Puřiti* v mezinárodním soudu, započal Coudert, zástupce americký, své hájení stanoviska našeho ministru. Dovozoval, že zápas lovu tulenů v moři Beringově, vydaný Spoj. Států, byl nezbytně nutný a útok na průmysl, který zabývá se zpracováním koží tulenů, je útok na Spoj. Státy. Spoj. Státy chovají prý tuleně na ostrovech Příbylovských tak jako Austrálie ovce a lovu tulenů na ostrovech těch nedá se nikterak přirovnati vraždění honbě. Tuleni nejsou dravci a nejsou dravci a nejsou to vlastně mofská zvířata. Vstupují do moře jen pro potravu. Mají pud návratu a právní titul vlastnictví tulenů nemůže býti popřán. Spoj. Státy nekladou žádné překážky svobodě tulenů, kteří k mírumilovným účelům existují a Spoj. Státy nejsou nikterak v nepravu, podporují-li chov tulenů, místo aby jim v jejich zvyklostech překážely. Ve čtvrtek vykládal způsob života tulenů a dokazoval, že tuleni z ostrovů alaskkých rozeznávají se od jiných.

V *Nicaragui* vítězí revolucionáři. Padly jim do rukou města Granada a Masaya. Nyní táhnou proti San Juan a Corinto.

Z *Honduras* sděluje se, že povstání tam potlačeno bylo pouze jenom následkem zbabělosti Bonilly. Když Vasquez táhl na Tegucigalpa, Bonilla město opustil a ustoupil několik mil za město. Následkem ústupu toho rozbíhával se povstalecký generál Terrenca Sierra a opustil Bonilla. Tento, taktó oslaben, podlehl ve 4 srážkách s vojskem a sice u El Caliche, Los Cerdos, Guicama a Yoriba. U Los Cerdos bylo mnoho povstalců zabito a 100 raněno. Devadesát bylo jich zajato a ti byli postřeleni co zrádci.

V *Brazílii* svedena byla bitva u Araguayana v Rio Grande do Sul mezi 4000 vládního vojska a 6000 povstalců. Obě strany oslobují si vítězství.

Na *Kubě* skončila revoluce tak náhle jako počala a sděluje se, že potlačena byla penězy. Vláda španělská, nežli by vynakládala mnoho peněz na zbrojení a válku, zaplatila vůdcům povstaleckým bratřím Satoriusům a tito se revoluce vzdali. Přišlo prý to vládě mnohem levněji. Jen aby pak nedělali tam revoluce na špekulaci!

V *Londýně* byla v neděli v Hyde parku velká demonstrace dělnická v zájmu osmihodinové pracovní doby. Na 21 místech se řečnilo a celé prostranství bylo naplněno lidem. Ku konci přijaty byly přiměřené resoluce.

Z *Londýna* sděluje se, že suchem a horkem byla poškozena cukrovka tak, že cena cukru kvapem stoupá. V Rakousku (to dojísta v *Čechách* hlavně) musila být první sadba zorořána a sáz se znovu. Špekulanté obilní sdělují, že není naděje na zachránění ozimky pšenice.

Humburg Ahwardt byl po odročení sněmu vzat znovu ve vazbu, aby dokončil trest, k němuž byl odsouzen pro urážku podvodného dodavatele drobných střílných zbraní Loewe. Pokud říšský sněm zasedal, byl ovšem co člen tétož na svobodě.

Město *Koval*, ležící v gubernii variavské v ruském Polsku, bylo postiženo zákeřným požárem, při kterémž 80 až 100 lidí v plamenech zahynulo. Velká část města, se 4000 obyvatelů štájeleho, jest v sutinách; se 300 rodin pozbylo veškerého svého majetku a jsouc bez prostředků, bloudí nyní mezi spáleništi. 116 domů, mezi nimi nemocnice a chudobinec, shořelo docela; mezi pohobletými panuje velká bída.

Hospodářství Tammany v New Yorku.

Volba mayorů města New Yorku odbývala se zároveň s volbou presidenta a kdo může se diviti těm krásným výsledkům jakých se tam občanstvo dočkalo. Časopisy, kteréž při poslední volbě listek demokratický vychylovaly až do nebes — majíce tak svědomitě zájmy strany na paměti — spínají dnes ruce nad hlavou a volají, že New York vydan byl na pospas Tammany, jež cent již zuby a řády přimo zběsile. A nejsou to jen anglické listy, ale i new-yorský Staats Zeitung, jenž v poslední volbě tak vydatně služby straně demokratické prokazoval, že ani v zaslepenosti své neviděl následky, jež podporou listku celého se dostaviti musely. Tammany měla to chyťte navlečeno. O městské úřady ucházeli se vesměs její lidé a vše věděli, že demokraté šmahem musí podporovati listek její chtějí-li v New Yorku zvítěziti. A stalo se. Tammany má nyní volnou cestu, neboť její kandidát mayorství Gilroy byl velikou většinou zvolen.

Mayor tento provádí hospodářství Tammany v nejhorském tobo slova smyslu a zvláště pěkně vede si při obsazování městských úřadů. Nikdo kdo není členem Tammany, úřadu dostati nemůže, neboť schopnosti nerozhodují, jako vliv pověstné této organizace. Důvěra lidu, jenž domáhaje se zvolení Clevelandova, pomohl v New Yorku Tammany na koně, jest u největší míře zneužita a hospodářství panuje v New Yorku přímo hrozře. Nový mayor ustanovuje do úřadu nejen samé tammanisty, ale i takové chlapi, kteří jeho předchůdci Grantovi, rovněž členu Tammany byli příliš špatnými.

Nová správa města, aby posadila řádění svému korunu zasáhla i v kruhy, jež tak zvaných politických vlivů prosty býti mají, pakli bezpečnost občanstva, majetku a zájmu celku nemá utrpěti. Mayor Gilroy totiž i hasičstvo i policii podřídil choutkám Tammany, svádějíce úředníky vyhazuje a na místa jejich dosazuje stvrty druhu nejhoršího. Jak za takých poměrů hasičstvo new yorské může prospívati, se zvelebovati a pokračovati jest u bohů, jak policie může sloužiti zájmu občanstva, když nalézá se pod vlivy těch největších darebů soustředěných v organizaci Tammany, na to ani listy demokratické v New Yorku vycházející nedovedou odpověděti. A za pomoci takové spřeže listek národní, listek demokratický v New Yorku zvítězil, za pomoci takových přátel vyhrál Cleveland. Tammany jest neomezeným pánem, New York nalézá se v rukou její a městské hospodářství i na dále bude dle toho vypadati. Bývaly doby, kdy Chicagu se New York smával, že i tam demokratická klika politická v policii se roztahuje a nyní za Harrisona jistě znevu rážky ukázala, ale tak hluboko přece jen Chicagu ještě nekleslo, aby i vlivům této kliky podrobilo hasičstvo. Smutně, přemutně to New York dopravoval a teprv dopravovati může.

Již po dva roky jsem trpěl následkem nečistoty krve. Po nějaký čas jsem užíval dr. Aug. Koeniga hamburské kapy a byl jsem trvale vyléčen. Wilh. F. Fuchs, Ottawa, Ills.

Zákon, jenž nedá se provést.

Číšané po celých Spojených Státech pohlíželi vatře 5. květnu s nemalými obavami, v některých pak státech podél Pacifiku neměli lid v den ten a několik dnů následujících o ničem jiném co hovoreti, nežli jak se vláda zachová a provede-li přece zákon proti Číšanům, jenž v den označený v platnost vešel. Zákon přijat byl asi před rokem a zakazuje Číšanům přístup do Spojených Států na celých deset let. Zákon ten dále požaduje, aby každý Číšan průběhem roku, kdy zákon přijat byl, dal se zapsati u vládních úřadů svého obvodu. Kdyby tak ale neoděnil, že má se mu odušiti právo ve Sp. Státech přebývati a může býti vyhostěn. Číšané pak, kteří se do země této dostati chtějí jakýmkoliv způsobem listivým a neoprávněným mají býti úředně stíháni a potrestáni vězením, po kterémž následuje opět vyhostění.

Nejen Číšané, ale i mnozí občané poukazují na to, že zákon ten proti jedné třídě přistěhovalců na mířný jest nezákonným, neústavním, neboť volným institucím země této nikterak nevyhovuje na jedné straně, kdežto v zájmu a prospěchu země na straně druhé prý prováděn by být měl až do poslední písmenky. Mnozí Číšané, ba ohromná jejich většina na vyzvání tak zvaných šesti společností v San Franciscu, se zapsati nedala, alebrž přímo vykonání zákona se opěla. Tento odpor vzbudil na mnoze podezření, po němž následovalo pochopitelné rozčilení v krajinách těch, kde nejvíce Číšané oblaženi jsou. Podél břehu Pacifiku panoval v těchto dnech pravý rozruch, tak že vládní tajemník uznal za dobré upozorniti úřady na nutnost opatření, aby nedošlo k výtržnostem.

Opatření ta a veškeré okolnosti druhé tomu jen nasvědčují, že zákon proti Číšanům jest sice přijatým zákonem na papře, ale ku provedení jeho, že ještě jest daleko. Vláda to ví a proto chtěla se nejprve přesvědčiti, nežli k provádění zákona přikročí, pokud jest zákonem ústavním. Jest zcela přirozeno, že v zájmu občanstva, v zájmu Číšanů a v zájmu celku poukazovalo se na to, aby zkouška taká před soudy co nejdříve se provedla, neboť jakákoliv nejistota v tak důležité věci mohla by míti tu a tam jen smutných následků. Úřady hodlají několik Číšanů, kteří zákonu se nepodrobili zatknouti, soudy je předvedou a nejvyšší soud pak rozhodne, zda-li na základě nového zákona trestání býti mohli vůbec. Obtíž se s takýmto předvedením Číšanů soudům nebudou tak veliké, povázíme-li, že z Číšanů ve Spojených Státech uselých počtem 103,000 jen několik set jich uznalo za dobré dáti se zapsati. Rozumí se samo sebou, že právníci, již zjednáni jsou tak zvanými "šesti společnostmi" Číšanů, budou se snažiti, aby dostali zatčené Číšany na "habeas corpus" ven a to, když se jim povede ihned budou argumentovati před soudem neústavnost nového zákona. Rozhodnutí u věci té očekávají se dá každé chvíle a čím dříve se uskuteční, tím lépe bude.

Avšak to nejsou jediné nepřijemnosti, jež z celé nepravé záviděnní hodné situace vyplývati mohou. Uzná-li nejvyšší soud spolkový neústavnost zákona kongresem přijatého, zákona, jenž týká se styků mezinárodních s jinými zeměmi, bude tím jaksi právomoc kongresu a zákonů jím vydaných uvedena v pochybnost a naopak, uzná-li soud, že zákon proti Číšanům jest ústavním a právoplatným, nastane nyní vládní náramně nepřijemná povinnost, aby stáhla veškeré Číšany, již nachází se v této zemi a zapsati se dáti nechť a nejen to, aby poslala je nazpět tam odkud přišli, totiž do "nebeské říše." Byly by to ovšem výpravy hromadné, jež by na útraty vlády naši pak

pořádali se musely ze San Franciscu a snad i odjinud, ale tyto výpravy by tak draho, že na otázku, kde by peníze na celkové provedení "vojny" vláda měla vzít? Jí nyní finance Strýška Samsonovi je nezná a tohle by jí chybělo. Střhati, zatknouti a diti se 100,000 neposlušných a dopravit je domů není žádná maličkost, k ní družt k tomu, že styky s vládou číšanů po takém výsledku nemohly by zrovna přátelské a Číšané mohli by toho dát uselým Číšanům v Číně dosti pocititi; to ho dovedou, dokázali ostatně mnohokrát. Dle toho současně, že zákon do poslední písmenky provádati se nedá, jako uskubiti z něho vládní odtavce, jenž nřizoval, aby Číšan musel při zápisu předložit svou podobiznu, tak jistě dovede i druhým odtavcům podložiti jaký ten nový výklad a zákony stane zákonem na papře mrtvou literou. Potud, dokudžák zákon Číšanů, již ve Spojených Státech uselých, odtavce zákona, jímž přístup Číšanům země této se zakazuje provádati dá a jistě, že bude úřady i předem, pak-li soud rozhodne na spěch zákona vůbec.

C. E. Martin, tiskárník u Oakly, Ky., je dámy myslí, že není léku, který by se rovnal Allen's Lung Balsam pro křep a kašel.

Zpráva pokladníka Nár. Výb. za měsíc duben 1893.

1.—Lela Jan Hus, 5. 1332 Ryt. a Dam Ct., Chicago, Ill., ročně.....	1
2.—Pan Vilém Vokurka, Cincinnati, O., ročně.....	1
3.—Rád Přemysl, 5. 18 ČSPS., Cleveland, O.,.....	1
4.—Rád Perin, 2. 96 ČSPS., Menominee, Mich.,.....	1
5.—Rád Turnov, 5. 151 ČSPS., Chicago	1
6.—Pan Vojta Churan, Chicago, Ill.,	1
7.—Rád P. J. Šafařík, 5. 75 ČSPS., Iowa City, Ia.,.....	1
8.—Šbor Slov. Lípa, Chicago Ill., roč.	1
9.—Šbor Dennice, 5. 38 J. Č. D., Detroit, Mich., ročně.....	1
10.—Rád Zlatá Brána, 5. 93 ČSPS., San Francisco, Cal., ročně.....	1
11.—Rád Tacoma, 5. 170, ČSPS., Tacoma, Wash., čtvrtletně.....	1
12.—Šbor Františka Stránecká, 5. 31, J. Č. D., Cleveland, O.,.....	1
Bal. v březnu.....	\$16
Úhrnem.....	172

VYDÁNÍ:

1.—Za papír a kolky pro taj. N. V.....	45.50
Jižní listek taj. do Cedar Rapids.....	16.50
28.—Aug. Geringer, tisk diplomu.....	4.00
Pokroku Západu za tisk.....	28.50

Zbývá..... \$1,00
Ant. Klobás, poklad.

Děti stížené kašlem nejráději vají *Severova plícního Balsámu* poněvadž má lahodnou chuť a rychlý výsledek.

Důležité upozornění!

Hledal jsem dlouho pomoc moje oči a nemohl jsem dlouho čeho nalézt, zkoušel jsem vše mastě a žádná mi nepomohla, jsem se dověděl o masti na oči, vyrábí paní Kretschmerová, by v čis. 1219 již 15. ul. Omaha, kterážto masti mi za 14 dnů pomohla. Nyní mám oči úplně zčistě a začez mám pouze jí co děkovat přejí její masti hojného rozšíření 65-4-2k Vác. Kubovec, Omaha

Zprávy spolkové.

I. Českoslov. spol. v Denver, Co. odbývá schůze každou druhou a čtvrtní sobotu, v místnosti pana Fr. Ptáčka, 1732 ul. — Joe. Pokorný, tajemník, čis. 364 rence ul. — Jan Erbek, knihovník, 12 ul.

Hotel Richelieu

na pouliční dráze 13. ul., jeden blok od omáské a pátí bloku od Dodge ulice, v čis. 108—110 sev. 13. ulice, O. Ony \$1.50 do \$2.00 denně. STUART STOUGH, J. W. KINI 40% Hdiitel. majitel